

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

pártektől független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Vidéken:
Egy hóra. 1 kor. Egy hóra. 1 kor. 50 fill.
Negyedévre 3 Negyedévre 4 50 .

Felolvasó szerkesztő:
Dr. HEGEDŰS LORÁNT.
Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRÖGVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Piac-utca 49. szám.

A harmadik indemnitás.

Debreczen, június 19.

Néhány nap múlva véget ér az esztendő első fele s a költségvetési javaslat még mindig nem emelkedhetett törvényerőre. Ma végre befejeződött a kultuszárca vitája, de a pénzügyminiszterium s az igazságügyminiszterium költségvetése hátra van s elintézésre vár a felhatalmazási törvényjavaslat is, hogy a kormány az 1911-iki előirányzat szerint rendezze be az állam gépezetét. Ezekre a föladatakra mindössze kilenc ülés marad, tulontul elég idő ahhoz, hogy a munkával végezzen a parlament, mégis nagyon kevés a remény, hogy ez alatt a kilenc nap alatt ne teremjenek a parlamentben újabb meg újabb szakértői a pénzügyeknek s az igazságügynek, akik azt hiszik, hogy az ő szakértelmük kimutatása nélkül nem lesz megmentve a haza. A kormánynak tehát gondoskodni kellett, hogy az exlex bekövetkezését elhárítsa s e végből Lukács László pénzügyminiszter holnap új felhatalmazási törvényjavaslatot terjeszt a képviselőház elé.

A magyar parlamenti gépezet tarthatatlanul nehézkes technikáját igazán mi sem mutatja jellegzetesebben, mint annak a szüksége, hogy a miniszterium az esztendő hatodik hónapjában még új indemnitásért kénytelen fordulni az országgyűléshez! Hiszen a kormány nyilván azért állít össze évről-évre új előirány-

zatot, mivel az ország az előző évi budget kereteiből kinőtt már és mivel fejlődése mai stádiumának a mult esztendő előirányzata már nem felel meg.

A szakminiszterek kivétel nélkül a legnagyobb skrupulózitással állapítják meg a megnövekedett igényekhez mért új preliminárét s a költségvetést fikszizáló minisztertanácsokban néha valóságos harcokat vívnak az állami pénzügyek egyensúlyán köteleességszerű feltékelenséggel örökös pénzügyminiszterrel. Minden új költségvetés új előmenetelt jelent a tisztviselők ezreinek, munkaalkalmat az ipar-nak, új keresetet a vállalkozásnak. Így azután az ország kissé nehezen fogja megérteni, — hogy a kormánynak ez az egész gazdasági életet megtermékenyítő gondoskodása miképpen akadhatott meg éppen a népképviselői termében, ahol pedig igen bőszesen telik az időből meddő és sivár felekezeti diszkussziókra, a szabadkőműves alkotmány megvilágítására és sok más egyébre.

A költségvetés tárgyalásának technikája valóban erősen rászorul a praktikus reformra. A magyar parlament összes pártjai hova-tova tudatára kell, hogy ébredjenek annak a ténynek, hogy a parlament legjobb munkaidejét, bárminő fontos feladata legyen is az egyébként a törvényhozásnak, a költségvetés tárgyalása mégsem foglalhatja le és hogy tehermentesíteni kell a képviselőházat egyéb törvényhozási munka elvégzésére. Igen sok hive van már annak az eszmének, hogy a költség-

vetés tárgyalásának súlypontja, angol minta szerint, a bizottságba volna áthelyezendő s óhajtható volna, hogy a kezdeményezés ebben az irányban mielőbb megtörténjék.

A holnap előterjesztendő felhatalmazási javaslatot a kormány haladéktalanul keresztül viszi pénzügyi bizottsági tárgyalás retor-táján, hogy az a plenáris elintézésre készen álljon. A plénum elé azonban az előterjesztés csak a hónap végén kerül, mert az igazán nem lehet feladata a képviselőháznak, hogy most, újólag félbeszakítván a költségvetési vitát, napokon át meddő vitát folytasson az új indemnitás felett.

A leghelyesebb mindenestre az volna, ha a budget-vita most már gyorsabb elintézését nyerne és a képviselőház gondoskodnék róla, hogy az 1911-ik esztendői költségvetés még a jelenleg érvényes indemnitás hatályának ideje alatt törvénynyé váljék.

Apponyi tanárságát elejtették. Fővárosi tudósítónk jelenti: Apponyi Albert tanári kinevezését végleg elejtették. Zichy János válás- és közoktatásügyi miniszter szombaton visszaküldte a jogi fakultásnak a gróf Apponyi Albertet illető kinevezési kérvényét azzal a határozott kívánsággal, hogy vegye tekintetbe a Láng—Plósz—Schwartz-féle különvéleményt, amely a liberális szemponjtából nem látná szívesen, ha Apponyi Albert gróffal töltenék be a tudományegyetem egyik tanszékét. A kultuszminiszter gondoskodott arról is, hogy a kinevezési javaslat ne kerüljön föl a kormányhoz többé.

Szerelemváros.

Irta: EÖRSY TÓTH JULIA.

Messzire nyulnak sötétkék árnyékai a ligeti fáknak. Alkonyodik, bársonyos szürkébe fakulnak a kavicsos utak, hazamennek nyurga, hetedikes diákok, meg fehérszoknyás kis cselédleányok szállnak le pihegve a hintáról. Meghalt ez a hétköznap délután is, csak egy apró félóra és kezdődik a ligetben az esteli élet. Még azért belenyivákol egy rossz harmonika a csöndbe. Valami öreg, züllöt, vak nótás-legény nyaggatja keservesen, vékonyan: „Vigyázz, vigyázz, te Jáninger. Vasgyerek a Berci . . .”

Itt-ott a fák alatt, utánna is dudolja valaki Az utolsó strofa után aztán csönd lesz és a bokrok fölött kigyulnak a ligeti lámpák. Este lesz, erősebben lüktet a némaságban Budapest szíve, ez a bolond, könnyelmű, édes, komisz, szerelembeteg szív.

Most hullt a virág is a fehér akác. Eldugott, kis padokat beeste pirosodó parázs-szal, nyári szerelemmel, a kezdődő, sejtelmes éj-jel . . .

Már kézenfogva mozognak az árnyak. Közelebb egymáshoz, csak arc az archoz . . . valami bolond, kárörvendő kívánsággal néztem őket. Pedig nem az én típusom. Erős, — nagy fekete legény. De kívánják egymást vadul, szótlánul, aprókat rugnak lépkedés közbe a kavicson és a szemük bogarán megvillanó szikra már az enyém . . . Az enyém, aki, ha szeretnék, hát nem így szeretnék, nem öntudatlan, szótlán mozdulatában a szájnak.

Jönnek, éppen felém. Világos a szoknya, szűk, megfeszülő, buta és erkölcstelen szoknya, de a legény szereti, falja a vonalát, a comb simán lefutó gömbölyű hajlásait.

— Kedves . . . — fut felém a lenge szélen át . . . — kedves . . .

A nagy kamaszhoz becéző név kedveskedve száll:

— Ernőke . . .

— A száját . . . akarnám . . .

— Igen . . . igen a számat.

El is csattant egy félős csók. Csak egy pár akác-virág rezdült meg egy bokor hajlott odébb, én éreztem valami tompa, akaratlanul előtörő keserűséget, aztán ezek pirulón, nagyon boldogan elmentek, tovább a szerelemben.

Már minden ág fölött villogott egy lámpa. Sötétedett, új párok, még szerelmesebb párok jöttek az este kékes ködéből. Olyanok, akik már szerették egymást, meg olyanok, akik most akarják szeretni. A viztorony sudáran veti messze árnyékát és nem csodálkozik sem min se már. Szerelem? . . . Ennyi szerelem? Rövid, forró, dacos budapesti szerelem? . . . Sok esztendeje látja ezt. Régen tudja, amire én csak most jöttem rá: csupa szerelem ez a város . . .

Lágy gummitalpakon gördülnek gazdag szerelmek. Budapest legszebb asszonyai, leg-gavallérrabb gavallérai. Finom eltitkolások, gördülő szavak, érintések, nevének nem nevezett annál tüzeesebb szerelem itt is. Puha angol kabátban éppen úgy lángol a csipkeblúz felé a vér . . . akár autóban ülnek, akár fehérvirágos kis padon.

Halkan rezeget a telefondrót. Nagy csillagokat szór föl a villamosvezeték. Komolyan este van. Egy sovány, sápadt, azt hiszem tuberkulotikus fiú nagyokat lélezkedik amint el-megy előttem.

Két rózsás szoknya röpül az uton. Két szép kis pesti cseléd. Ez a liget, sötét van itt, most haza kell menni, ez vasárnap kimenő helyett volt, mert vasárnap zsur lesz . . . Aztán ilyen közönyösségnek is vége. Fönn piro-san pislog a lámpa. Szerelem . . .

— Voltál.

— Voltam.

— Magad?

— Hát magam.

Csöndes megbotránkozással zudul rá a másik.

— Nem igaz. Láttalak a hintáról.

— Akkor már nem vótam magam. — Csak ittam a piros limonádét. Az is odaállt, sárgát ivott.

— Aztán elmentetek.

— El. Mer sötét vót.

— Az ám. Kilenckor gyütté haza. Csak-hogy nem vót otthon az asszony!

Vontatott, andalgó édes hang felel:

— Hozott muskátlit, duplát. Mentünk, az-tán ütögette a kezem. Fügét is adott.

— Disznó katona. Kilenc óráig.

— Nem is disznó. Evesz . . .

— Minden katona evesz. Csak mikor le-veti a császárkabátját, visszamegy a falujába, a fehér rózsáért.

Már izgatottan villan össze a szemük.

— Nekem is azt mondja: rózsám. Látod, hogy engem vesz el!

A kultusztárcát megszavazták

A képviselőház ülése.

A képviselőház mai ülésén folytatta a kultusztárca részletes vitáját és szerencsésen be is fejezte. Holnap a pénzügyi tárca költségvetésére tér át a Ház s mivel nagyon valószínű, hogy a hó végéig hátralevő idő nem lesz elég a költségvetés teljes elintézésére, Lukács pénzügyminiszter holnap be-terjeszti az új indemnitásról szóló törvényjavaslatot.

Részletes tudósításunk a mai ülés lefolyásáról itt következik:

Kabós Ferenc alelnök negyed 11 óra után megnyitja az ülést.

Bemutatja báró Gerliczy Ferenc szegedi képviselő mandátumát. Jelenti, hogy a Nagy Emil mandátuma ellen beadott petíciót a Kuria átirata szerint visszavonták.

Pozsgay Miklós személyes kérdésben történt felszólalása után folytatták a kultusztárca részletes tárgyalását.

Polónyi Dezső a testnevelés fontosságáról beszél és kéri a minisztert, hogy ép a mai dekadens irányzat ellensúlyozására fordítson nagyobb gondot az ifjuság testi nevelésére.

Ilosvay Lajos a műegyetemi ifjuság testnevelésének fontosságát hangsúlyozza. Szüksége volna az iskolaorvosi intézmény kifejlesztése is.

Bernáth Béla a tornatanítás egységes rendezését sürgeti az iskolákban és az iskolán kívül.

Sümegei Vilmos a tornatanítók anyagi helyzetének javítását kéri. Hibáztatja Apponyit, hogy megszüntette az országos tornaversenyek intézményét.

Hock János a szabadban való játékot és tornát ajánlja. A labdarúgó sport előnyeit ismerteti és hibáztatja az egyoldalú rendgyakorlatok utján való testnevelést.

Apponyi Albert gróf örömmel látja, hogy a testnevelésnek mindinkább nagyobb tért nyújtanak és iránta nagy közérdeklődés mutatkozik. Az országos tornaversenyeket azért szüntette meg, mert semmi pedagógiai értékét nem látta és erkölcsi szempontból veszélyesnek tartotta az ifjuságnak a fővárosban való összeseregését.

Zichy János gróf kultuszminiszter elismeri a testnevelés fontosságát. Megígéri, hogy Polónyi Dezső, Ilosvay Lajos és Sümegei Vilmos kérdéseivel foglalkozni fog.

— De gyűrűt csak nem adott?
Egy fájdalmas nem a válasz.
— Látod! Nekem adott. Ezüstkarikát, be-
lül a névvel.
— A Kovács?
— A Kovács.
— Majd ad nekem is.
— Nem ad. Má vótá vele este. Akko má
nem ád.
— Sirásra görbüli a kisebbik kis cselédnek a
szája.
— Nem is vótam vele este. Csak máma.
— Elég az. Hun vótá?
— A cirkusz mellett. Ott leültünk. Nye-
ritettek a csikók. Aztán csönd volt, mert a
muskátlit beleszórta az ölembe.
— Gyalázatos.
— Nem a. Csak a kötényem szélit huzo-
gatta.
— Meg is csókut. Nem etté vacsorát. —
Megcsókut.
Nagyon, nagyon halkán felel a másik:
— Meg. Nem is tehetett róla. A cirkusz-
ban zenéztek, aztán sötét volt, aztán fölöttünk
csillogtak a csillagok. . .
. . . Eltűntek a bokrok felé, hazafelé. Va-
lami kaszárnyában keservesen szól a kilenc-
órai takaródó. A liget készült elaltatni lá-
gyan a szerelmeseit. Minden fa mögött csó-
kok pihegések, nagy ölelés . . . Budapest, ke-
ritő, meleg, bolondos szive most készíti őket
az éjszakára.

Vigyázz! Vigyázz!
Kékre festett kirakat!

A tornaversenyeket nem akarja beszüntetni csupán decentralizálni fogja.

A Ház a tételt megszavazza.

Az iparostanonciskolák, kereskedelmi iskolák és keleti kereskedelmi iskolák tételénél

Mártonffy Márton: Az iparostanonciskolák fejlesztését sürgeti. A kereskedelmi iskoláknál szükségesnek tartaná, ha az eddigi három esztendő helyett a kereskedelmi iskola tanulói csak az ötödik év végén kaphassanak érettségizett kereskedő kerüline ki évente az életbe, de azok, akik kikerülnek, alapos tudással kerülnek ki. Kifogásolja, hogy 45 kereskedelmi iskola élén egy főigazgató áll, holott a másnemű középiskoláknál minden 8—10 középiskola élén áll egy főigazgató. A tételt elfogadja.

Baross János szóvá teszi a pécsi Bábaképző intézet igazgatójának, Doctor Sándor dr. főorvosnak az egyke ellen intézett küzdelem megkezdésekor tett nyilatkozatát, amely szerint Doctor dr. az egyke célszerűségét helyesnek tartja. Tiltakozik az ellen, hogy a szabadkőművesség destruktív elméletei a középiskolákban is befészkeljék magukat.

Bakonyi Samu helyesli, hogy a kultuszminiszter csak egy zsidó felekezetet ismer el, mert csak így lehet rendezni az izraelita felekezet viszonyait.

Többek felszólalása után a Ház részleteiben is megszavazta a költségvetést és ezzel az ülés délután három órakor véget ért.

A vita befejezése alkalmából a munkapárt zajos ovációt rendezett Zichy János gróf kultuszminiszter mellett.

Debrecen a kolera ellen.

Rostás főkapitány rendelete.

A Velencében, majd Grácban föllépett koleraveszély arra kényszeríti a hatóságokat, hogy minden tekintetben a leg gondosabb intézkedéseket tegyék a koleraveszedelem föllépése, esetleg terjedése, de főként annak behurcolása ellen.

Rostás István főkapitány már az első kolerahirre szigorú rendeletet adott ki, a melyben különösen a tisztaságra hívja föl a figyelmet s arra inti a közönséget, hogy óvakodjék minden olyan dologtól, amelylyel a kolera behurcolását elősegíthetik. — Most újabb falragaszokon és hirdetményekben közli újabb rendeletét a főkapitány, kifejtve a következőket.

A koleraveszély elhárítása érdekében a belügyminiszter 85898-911. VII. d. szám alatt körrendeletet bocsájtott ki, amely szerint a Velencéből és Konstantinápolyból érkező egyének egészségi állapota öt napon át megfigyelendő. Ezen miniszteri rendelet folytán a főkapitány fölhívja a város lakosságát, különösen pedig a szálló és szállást adó tulajdonosokat, valamint egyes köz és magánhivatalok és vállalatok vezetését, hogy a Velencéből, Konstantinápolyból vagy más, kolerával fertőzött vidékről érkező egyéneket az ideérkezés után a miniszteri rendeletben elrendelt orvosi vizsgálat foganatosítása végett a rendes bejelentésen kívül s azonfelül hivatalos óra alatt, vagyis délelőtt 8 órától délután 1 óráig a belvárosi rendőrkapitányságnak (telefonszám 27.) hivatalos óráin kívül pedig a központi ügyelet tartó rendőrtisztviselőnek (telefonszám 45.) minden egyes esetben feltétlenül és haladéktalanul (esetleg telefon útján) és anynyival is inkább jelentsék, mert amennyiben ezt elmulasztják, eltekintve attól, hogy a bejelentést elmulasztó ellen a kihágási eljárás minden egyes esetben foyamatba tétetik, a mulasztásból származó veszélyekért is felelősségre vonható.

A főkapitány különös intézkedéseket

tett a csatornaépítési munkálatoknál, ahová állandóan érkeznek olaszországi munkások s ezért utasította a vállalkozókat, hogy e munkásokat jelentsék be a legpontosabban. A rendőrség e munkásokat ellenőrzi és megfigyelteti.

Az új pénzügyi palota.

Sürgeti a város a telek átadását.

Debreczen város lassan haladó ügyei közül ma megint főliszre került egy régi dolog: az új pénzügyi palota s ezzel kapcsolatban az új városháza építésének dolga is.

A pénzügyminiszter ugyanis leiratot küldött Domahidy Elemér főispánnak, e leiratban a miniszter ismételtén a kicserélendő telek nagysága és értéke iránt érdeklődött és egyben kijelentette, hogy a pénzügyigazgatóság mai telkét három éven belül semmiesetre sem adja át a város tulajdonába. Ezzel a leirattal, amelyet a főispán a polgármesterhez tett át, foglalkozott mai ülésén a tanács. A leiratot tudomásul vette és elhatározta, hogy annak kapcsán a miniszterhez föliratot intéz, melyben részletezni fogja, hogy mennyit ad és mennyit kap a város mi az átengedendő és nyeresendő telek értéke, de ugyanezzel kifejté, hogy az államtól átveendő telekre a városnak sürgősen szüksége van és pedig a városháza építése érdekében. Közölni fogja továbbá a felirat, hogy amennyiben a pénzügyminiszter a pénzügyigazgatóság telkét nem engedi át, a városházát kénytelen lesz egészen a pénzügyi palota mellé építeni. Ez esetben pedig a két, vagy esetleg három emeletesre tervezett új városháza a pénzügyi palotától a levegőt és világosságot teljesen elvenné.

A város tanácsa a felterjesztésben erre különös súlyt fektet és kifejté a miniszter előtt a mai tarthatatlan helyzetet, hogy a városi hivatalokat most a városban szétszórva bérházakban kell tartania, a közigazgatás hátrányára helyezték el az árvaszéket, rendőrséget, a mérnöki hivatalt s egyéb hivatalokat is, amelyeknek a többi hivattal együtt egy központi városházán volna a helyük. Ezt az állapott sokáig nem lehet föntartani, mert a hivatalos helyiségek ma is igen szűkek, a mai városházára pedig még egy emeletet fölépíteni nem lehet s így a pénzügyigazgatóság telkére a városnak égetően szüksége van. A teleknek három esztendőn belül való átadásához a tanács már csak azért is ragaszkodik, mert a bérletek fölül is intézkedni kell és a bérlőknek is időt kell adni, hogy azok si gondoskodni tudjanak elhelyezésükről.

A telek mennyiségére és árára vonatkozóan kijelenti a tanács, hogy a város jóval nagyobb telket ad mint a milyet az államtól kap és pedig olyan telket, amelynek értéke majdnem teljesen azonos az állam telkének értékével. A város ugyanis átadja a Kossuth-utcai három telket és pedig a Kossuth-utca 12. sz. telket, amelynek nagysága 272 négyszögöl s a Bészler-féle telket, amely 387 négyszögöl és a Komáromy-féle telket, amely 377 négyszögöl, a pénzügyi palota részére átengedendő telek nagysága tehát 1036 négyszögöl. Ezzel szemben annak a teleknek nagysága, a melyet a mai pénzügyigazgatóság foglal el s amelyet az állam ad Debreczennek, 648 négyszögöl. E telek négyszögölének értékét Debreczen városa 772 koronában állapította meg, vagyis a város az államnak 500,000 koronát ad. A város tehát jóval nagyobb telket ad, a melynek értéke is nagyobb az állam telkéénél s annak értékénél. A város telkéből több ol utcaterületekhez szükséges, miután tudvalevő, hogy a pénzügyi palotát három oldalról utca két oldalról ujonnan megnyilando utca fogja körülvenni.

A kérdést legközelebb a jog- és pénzügyi bizottság fogja tárgyalni.

Tavaszi újdonságaim megérkeztek. Blouz kelme mtr. 10 kr., selymek blouzra mtr. 25 kr., csipke kelme mtr. 29 kr., csipkék mtr. 01 kr., kosztüm kelmek mtr. 38 kr., himzet batizt mtr. 16 kr. Szalagok, bélesek, apliciók, fehérneműek, rövid áruk, harisnyák, szőnyegek meglepő árakban **Istj. Molnár Lukács** Kossuth- és Bathanyi-u. sarok, színházzal szembe
Maradékok mindenféle árukban.

A Zenede évváró hangversenye.

A debreczeni Zenede ez évi záró hangversenye iránt, a szokottnál is nagyobb érdeklődést tapasztaltunk vasárnap este. A Bika nagytermében összegyűlt előkelő közönség abban a meggyőződésben távozott a kiváló körültekintéssel rendezett hangversenyestről, hogy az ötven ves jubileumát jövő évben ünneplő intézet nemcsak a mult nehéz körülményei között érdemelte ki a közönség elismerését, de a mai versenyben is eredményekben messze felülmúlja azokat a várakozásokat, melyeket a vidéki intézetekhez fűzni szokás. Bátran mellőzhetjük a növendékhangversenyeknél megszokott, vállveregető modorú, biztató jellegű megjegyzéseket. A vasárnapi program és előadás már megüti a kritika mértékét. Az előadók szabatoságát, zenei felfogásuknak fejlettségét, előadásbeli készségüket mi sem jellemzi jobban annál, hogy zenekari kísérettel hallottuk *Mozart D-dur*, *Mozart D-moll*, *Viotti A-moll* és *Goltermann H-moll* versenyművének egy-egy tételét, a komoly bírálat számára elfogadható előadásban. Nagyon fontos ujjítás ez, mert az orkesztralis kíséret a legjobb fejlesztője a taktus- és rythmus érzéknek és különös nevelő hatással bír az előadó solisták zenei áttekin-tésére.

A Zenedének főérdeme, hogy az egyes zenei szakok lelkiismeretes művelése mellett éveken keresztül fáradozott azon, hogy városi zenekar hiányában műkedvelőkből olyan együtttest tudjon létrehozni, mely ilyenmű feladatokra képes lehet. Debreczen műkedvelő muzsikusi örömmel tömörülnek a Zenede újonnan szerződött kiváló tanárának, — *Wendel-Hammerstedt* Jánosnak, kinek szak-képzettsége, kiváló tudása és művészi ambíciója már rövid ittléte alatt ilyen bámulatos eredményt tudott létre hozni. A rég nélkülözött vezetőt, az ő személyében sikerült végre megnyerni. Tikos Etelka, Greczkó Ilona, Fialka Sárika, Szántó Magda, Hoffmann Pál, Dörre Ilona és Mandel Irén mint előadók, — mind elismerésre méltó produkáltak a Zenede ének-, és zenekarárt is dicsérni lehet. A zenekari kíséret nehéz szerepét a Zenekedvelő kör zenekara sok ambícióval teljesítette. A tanári kart az elismerés legmagasabb foká megilleti. Derék munkát végeztek. Maradjanak meg e mellett a nemes irány mellett és ne kedvetlenítse el őket a mostanában gyakran felhangzó dissonantia. A zeneértő közönség mindig mellettük lesz.

A hangverseny után a gyengélkedő Simonffy igazgató helyett a Zenede érdemes elnöke dr. Ujfalussy József királyi tanácsos intézett buzdító szavakat a tanárokhoz és növendékekhez. Megköszönvén a közönség érdeklődését, kiosztotta a jutalmakat, melyeket a tanítványok társaik buzdító és elismerő tapsai mellett büszke öntudattal vettek át. — Szünet közben megható szép jelent folyt le a művészteremben. Itt búcsúztak el a növendékek szeretett tanárnőjüktől, Steinacker Violától, értékes ezüst babér koszorúval, sok-sok virággal dokumentálván őszinte ragaszkodásukat. A tanári kar is értékes dísz tárgygyal lepte meg a Zenedétől megváló, mindenkinek rokonszenvét bíró tanártársnőt, kinek tiszteletére intim körű bankettet is rendeztek.

Szorgalomjegyet kaptak: Balász Klára, Barcsa Anna, Fenyves Blanka, Helfersohn Klára, Kulcsár Mária, Meiszner Róza, Oláh Erzsike, Propper Mariska, Sepsy Ilona, Szoboszlai Irén, Takács Gabriella, — Dankó Imre, Juhász Jenő, Keiner Miklós, — Kupfer Béla, Pál Gusztáv, Beck Rella, Fazekas Erzsébet Fodor Erzsébet, Fodor Lilly, — Leitner Margit, Koszorus Ferenc, Kövy Lajos, Ujlaky Miklós, Pogány Erzsébet, Széki Mária.

Összhangzattanból: Lusztig Józsa, Szilágyi Dezső, Ujlaki Kata.

Énekből: Faragó Emma, Csiba Mici, — Leitner Paula.

Zongorából: Brozik Etelka, Dömsödy

Emma, Elefánty Mária, Erdélyi Katalin, — Fenyves Nelly, Gross Margit, Hegedüs Kata, Mile Klára, Popovits Erzsébet Rontsik Kata, Somogyi Mária, Somogyi Sarolta, Szepessy Erzsébet, Balázs László, Györfly Endre, Auszterlicz Teréz, Csapó Juliska, Györfly Gizella, Füreidi Anna, Kenyeres Irén, Leitner Erzsébet, Lenchés Margit, Márton Adél, Pogány Irén, Szász Mártha, Losonczy Lajos, Beck Ilona, Hirschfeld Piroška, Matyasovszky Anna, Papp Irén, Tóth Rózsa, Balázs Magda, Berács Erzsébet, Papolczy Lilly, Eröss Erzsébet, Eröss Mária, Fenyő Kata, Kurcz Vilma, Nagy Jolán, Orosz Natália, Révész Ilona Ernszt Mártha, Kenyeres Margit, Kurcz Klára, Tömösváry Erzsébet.

Hegedűből: Fabók Ilona, Dézsi Sándor, Eiszler Géza, Kovács Sándor, Páricsi Pál, Rencz Antal, Than Béla, Dicsőfy Anna, Heller Frida, Várakozó Lenke, Kiss Béla, Kiss József Majda Gizella, Rác Anna, Rubinstein Erna, Füreidi Leona.

Gordonkából: Dömsödy Vilma Than Jolán.

Dicső oklevelet kaptak zongorából: Papolczy Margit, Dömsödy Mária, Fekete Gizella, Propper Zsuzsika, Szabó Etelka, Balogh Juliska, Kiss Jolán, Pálffy Irén, Tegdes Margit, Vas Jolán.

Gordonkából: Füreidi László, Pálffy Piroška, Hoffmann Pál.

Bronzérmet kapott énekből: Mandel Irén.

Zongorából: Szántó Magda.
Zongorából: Somogyi Etelka, Tikos Etelka, Fialka Sári.

Hegedűből: Szántó Magda.
Ezüst érmet összhangzattanból Simonffy Irén.

Betörő varróleány.

Hét lakást kifosztott.

Notórius tolvajt fogott el tegnap a debreceni rendőrség, amely régen keresi már a hónapok óta elkövetett betöréses lopások tettesét. Szombaton este azután sikerül is *Komlóssy Pál* dr. rendőrkapitánynak nyomra akadni és megtalálni a veszedelmes tolvajt, *Molnár Mária* 16 éves varróleány személyében, akinek már dolga volt többször nemcsak a rendőrséggel, de a büntető törvényszékkal is. A tolvajra úgy akadt rá a rendőrség, hogy a lopások elkövetésének módja mind a hét esetben hasonló volt. Legutóbb két betöréses lopásnál gyanuba is vették *Molnár Mária*-t, a kire szombaton kiderült a lopás.

A fiatal professzionatus tolvajnö rendszert az ablakon mászott be a lakásba s onnan mindent, amit elbirt, ellopott. A lopott holmit mindig *Makkai János*-hoz vitte, aki neki rendszeres orgazdája volt.

A rendőrség megállapította, hogy *Molnár Mária* a következő helyeken követett el betöréses lopást: Május 28-án este 8 órakor az ablakon bemászott *Brescsajkó György* Diószegi ut 10. szám alatt levő lakásába s onnan 70 korona áru ágy és asztalneműt lopott el.

Egy héten később ugyancsak az ablakon mászott be özvegy *Molnár Imréné* Kölcsey-utca 12. számú lakásába s onnan 100 korona értékű ruhaneműt lopott el.

Néhány nap mulva *Nyilas Jánosné* Méliusz-tér 6. számú házába tört be s onnan egy 30 korona értékű dunnát lopott el.

E hó 15-én *Credli Andor* kultuszmérnök-höz tört be ennek *Kandia-utca* 4. szám alatt levő lakására s onnan egy 20 korona értékű rézmozsarát vitt el.

Máté Dezső Kossuth-utca 43. számú lakásáról tiz korona értékű párnát, még a tél fo-

lyamán pedig a *Homok-utca* egyik házából eddig még ismeretlen tulajdonostól egy gyermekkabátot, amely most is a rendőrségen van s amelyet ott igazolt tulajdonosa átvehet.

Végül a mult szombaton *Német Dániel* né Kigyó-utca 12. számú lakására osont be és míg a háznépe s a vendégek a szomszéd szobában mulattak, egy szekrényből 100 korona értékű ruhaneműt szedett össze és elvitte. Itt azonban látták a ház körül ólálkodni s így a nyomozó rendőrhatalóságnak eléggé pontos személyleírást tudtak adni aminek alapján az után *Molnár Ilonát* rövidesen letartóztatták s a rendőrségre kísérték ahol beismerte tettét. Megindították az eljárást *Makkai Jánosné* ellen, aki *Diószegi-utca* 13. szám alatti lakásán tartott házkutatás alkalmával a lopott tárgyak nagy részét meg is találták. *Molnár Ilonát* ma átkísérték a királyi ügyészséghez.

Az izraelita patronázs asztaltársaság ünnepe.

Banket az elnök tiszteletére.

Csöndes, de annál eredményesebb működést kifejtő asztaltársaság tartott szép, meleg hangulatu ünnepséget tegnap este. Az izraelita patronázs asztaltársaság ünnepelte elnökét, *Grósz Nagy Ferencet*. A személye iránt megnyilatkozott szeretet élénk bizonyítása volt annak, hogy a társaság tagjai teljes mértékben méltányolják ama lelkes munkásságot, amelyet *Grósz Nagy Ferenc*, mint a társaság elnöke kifejt.

A *Frohner-szálló* nagytermében rendezett banket este nyolc órakor küldöttség hívta meg az elnököt, akit lelkes éljenzéssel fogadott a társaság. Szünni nem akaró éljenzés mellett percekig tartott a lelkes óváció, amelyet *Grósz Nagy Ferenc* meghatóttan köszönt meg.

A díszes vendégseregben az ünneplők közt voltak *Muraközy László* gyógyszerész, *Révy Nándor* dr., ifjabb *Schvarcz Vilmos*, *Taffler Ignác*, *Kohn Ignác*, *Hoffmann Sándor*, *Kardos Samu* dr., *Leitner Adolf* dr., *Gál Samu*, *Lengyel Zoltán* dr., *Saió Béla* dr., ifjabb *Vidder Samu*, *Kertész Miklós*, *Emerich Zsigmond*, *Gál Zoltán* dr. és igen sok hölgyvendég.

Az első felköszöntőt *Gál Zoltán* dr. mondta. Éltette a vendégeket és különösen *Grósz Nagy Ferencet*, mint az asztaltársaság lelkét.

Kardos Samu dr. *Grósz Nagy Ferencet*, mint a csendes jótékonyság mesterét, *Révi Nándor* dr. mint a szeretet emberét üdvözölte.

Grósz Nagy Ferenc meghatóttan szölt ezután. Ő — mondta — nem embere az ünnepeletésnek s hogy mégis eljött, azt azért tette, mert a jelenlevők mindegyikéhez rokonérzés, jóbarátság fűzi s mert reméli, hogy e barátságos összefövetel is hasznára lesz a patronázs ügynek, amelyet ő oly nagy szeretettel szolgál.

Poharat tehát lelkes munkatársaira, az asztaltársaság összes tagjaira üríti, akik lehetővé teszik, hogy a patronázs ügyét Debreczenben ilyen szépen és nagy eredménnyel lehet előmozdítani.

A tapssal és éljenzéssel fogadott beszéd után, amelynek nyomán az elnököt újabb ovációkban részesítették, *Lukács Béla* dr. *Grósz Nagy Ferenc* legjobb segítő társára, *Grósz Nagy Ferenc* nére mondott felhőszöntőt. *Krausz József* a liberális jótékonyság gyakorlását üdvözölte.

Muraközy László *Grósz Nagy Ferencet*, mint egykori tanítványát, aki tultesz mesterén, köszöntötte fel. *Schvarcz Vilmos* pedig *Grósz Nagy Ferencet*, mint a társadalmi tevékenységben és a közpályán egyaránt kiváló és derék férfit üdvözölte.

Még igen sok felköszöntő hangzott el s a társaság a legjobb hangulatban sokáig

Valódi angol és hazai gyártmányú gyapjuszövet **újdonságokat legnagyobb választékban,** szigoru szabott árak mellett szerezhetjük be **Weisz Adolf** posztó nagykereskedőnél, **Debreczen, Kossuth-utca 1 sz. alatt.** —: Első Debreczeni Takarékpénztár ujonnan épült palotájában. :-:

maradt együtt, folyton ünnepelevén Grósz Nagy Ferencet.

A vacsora kiváló rendezése, a kitzinó ételek és italok, valamint a kifogástalan kiszolgálás Rosenberg Adolf és fia vendéglő-söket dicséri. A szép zenét Veres Tóni és fia kiváló zenekara szolgáltatta.

A debreczeni ügetőverseny.

Második nap.

Gyönyörű idő kedvezett a debreceni Urkocsis egyesületnek tegnap délután, amikor a második napi versenyt hajtották le. A versenyen igen szép közönség volt künn.

Érdekes eseménye volt az első versenyszámnak, hogy a Zsombokokali ménés, egyik lova megugrott, a kocsis kiesett a kocsiból, mire a ló elragadta a kocsit. Mintegy negyedórai futkosás után fogták el, a mikor a kocsis mégis starthoz állt és megnyerte a harmadik díjat.

A verseny eredménye a következő volt:

Hortobágyi díj: 700 korona az elsőnek, 200 a másodiknak, 100 a harmadiknak. I. Dongó M., tulajdonos Muzslay Gyula. II. Azért is tulajdonos Sennyey Béla báró. III. Márta, tulajdonos Zsombokokali ménés. Totalizátor 3:5, 10:18.

II. Alföldi díj. 2000 korona az elsőnek, 600 korona a másodiknak, 400 korona a harmadiknak. I. Maba C. — Charivari, tulajdonos Solymossy Jenő báró, II. Ernő — Oh mei Susi, tulajdonos Horváth József, III. Kedvesem — Spuller, Hajtotta a tulajdonos, Gatáji Grosz Ferenc. Totalizátor 3:4, 10:14.

III. Hortobágyi díj. 700 korona az elsőnek, 200 korona a másodiknak, 100 korona a harmadiknak. I. Azért is, tulajdonos Sennyey Béla báró, II. Dongó M., tulajdonos Muslay Gyula, III. Adalbert, tulajdonos Kohner Willy. Totalizátor 3:6, 10:20.

IV. Hajdú díj. Elsőnek 700 korona, a másodiknak 200, harmadiknak 100 korona. I. Emma N. — Emma O. tulajdonos Orosz Elemér. III. Frau Leopoldine — Fatanitza, tulajdonos Solymossy Jenő báró, III. Rózsa — Bátor, tulajdonos Döry Hugó. Totalizátor 3:5, 10:17.

V. Hortobágyi díj. Elsőnek 700 korona, másodiknak 200, harmadiknak 100 korona. I. Azért is, tulajdonos Sennyey Béla báró, II. Dongó M., tulajdonos Muslay Gyula, III. Márta, Zsombokokali ménés. Totalizátor 3:5, 10:17.

VI. Távhajtás. Elsőnek 1400, másodiknak 400, harmadiknak 200 korona. I. Sugár — Almos, tulajdonos Solymossy Jenő báró, II. Schuchmichs — Jancsi, tulajdonos Szemző István. III. Simi — Vigéc, tulajdonos Olasz Elemér. Totalizátor 3:4, 10:14.

VII. Bérkocsis verseny. Elsőnek 200, másodiknak 80, harmadiknak 40, negyediknek 20 korona. I. Marcsa — Buzgó, tulajdonos ifj. Kovács Ferenc. II. Rózi — Gunár, tulajdonos Murvay József, III. Csapfa — Baba, tulajdonos Oláh Mihály, IV. Pici — Tündér, tulajdonos Nagy József. Totalizátor: 3:7, 10:26.

TRODALOM

A Csokonai-kör közgyűlése. A Csokonai-kör június 25-én vasárnap délelőtt 10 órakor a Csokonai-házban (Hatvan-utca 23. sz. tartja rendes közgyűlést, amelynek tárgyai: 1. Elnöki megnyitó. 2. Szávay Gyula főtitkár jelentése a kör 1910. évi működéséről. 3. Számvizsgálók jelentése az 1910. évi pénztári forgalomról. 4. Az 1911. évi költségvetés. 5. Aelnök, számvizsgálók és 17 választmányi tag választása. 6. Esetleges indítványok.

A rendőrök biztosítása.

Egy biztosító társaság ajánlatot tett Debrecen városának, hogy rendőrlegénységét és rendőrkarának tisztviselőit évi 500 korona díj ellenében biztosítja baleset esetére. A biztosító társaság ajánlata úgy szól, hogy ha baleset éri a biztosított rendőrség valamelyik tagját, annak akár a munkaképzetlenség, akár a rokkantság esetére tiszteséges biztosítási összeget fizet, amiből a nyomorékká lett rendőr, vagy még a kisebb állású szegény hivatalnok is kezdhet valamit.

A tanács ma foglalkozott is e kérdéssel. Igaz, hogy nem hozott érdembeli határozatot, de a tárgyalás menetéből és a hangulatból már most meg lehet állapítani, hogy a tanács tagjai az indítványt nem a legszivebben fogadják.

A rendőrlegénységnek, altiszteknek ma, vagy legjobban esetben is az új szabályzat szerint a fizetése 60 és 100 korona között változik. Ha egészséges a rendőr, kényszerített különszolgálatokat teljesít, amikért kap egy pár koronát. Ez a két dolog: a rendes fizetés és a különszolgálat díja éppen elég arra, hogy sok legyen a meghaláshoz. Ha már most a rendőr beteg lesz, kap husz héti — a szabályzat szerint — orvost és gyógyszer. Ismejjük tisztí orvosaink lelkiismeretes, becsületes és ambiciózus voltát, kétségtelen, hogy a beteg rendőr megkapja a becsületes, lelkiismeretes gyógykezelést. De a rokkantság bekövetkezését bizony a leglelkismeretesebb gyógykezelés sem tartóztathatja föl sokáig.

Hogy pedig mi a rendőrszolgálat, hogy ki a rendőr, talán ma már nem kell újságban megírni. A rendőr az az ember, akit északa részeg emberek, vasalt nadrágos lumpok, a nyomdába siető szegény leányokat elpirító, bérkocsinál is erős kifejezésekkel él s elsőrangú kávéházakba járó ficsurok összeszédítik s ha ordítószájukban csendes figyelmeztetéssel csitítja őket, elcsapatással fenyegetik a kötelességét teljesítő embert, a ki annyi gorombaság, annyi szóbeli inzultus után is kocsiba vagy jó irányba segíti a dutyiba való részeg, garázda, hangos tekintetes, vagy nagyságos urat, vagy ifjurat. A rendőr az a mihaszna András, aki hófúvásban, vagy szélviharban, esőben, vagy nap-sütésben, árnyéktalan perzselő napon és a követ is megdermesztő fagyban, hat óránként föl-váltva szolgál künn és huszonnégy órán, alvástalan kaszánya szolgálatban harminc forintért egy hónapra. A rendőr az, aki negyvenéves korára nyomorékká állott lábbal, az esőben, fagyban kinokat szerzett szolgálat után 15 forinttal megy nyugdíjba, hogy kenyérkeresője legyen tönkre téve, beteg — mondjuk csak — öt tagu családnak.

Ezeknek az embereknek a biztosításáról, arról van most szó, hogy ha ezek betegek, munkaképtelenek, nyomorékok lesznek, ne legyenek kényszerítve a nemes város 30, 40, — mondjunk sokat — 50 koronájával 35—40 éves korukban koldulni menni, hanem kapjanak valami kis összeget, amiből elkezdhetik az új életet beteg, rossz egészséggel, tönkretett lábbal és tüdővel előlről, amiből a kolduskenyérhez hozzá tudják szerezni a burgonyalevest és a paszulyfőzeléket sült szalonnával.

És ez csak a rendes, a véletlentől meg nem szakított folyamata a rendőr életének és szolgálatának. De ott van a véletlennek ezer alkalmá, a veszedelmes éjjeli alakoknak bicskaja, botja, ökle, a részeg ficsuroknak revolvere (emlékezzünk egy nem régi utcai jelenetre) és egyéb szerencsétlensége a szolgálat nagyon is lehető véletleneinek, amelyek hasznavehetetlen nyomorékká teszik huszonötéves, harmincéves négy-öt tagu családos rendőrt. Huszonöt évtől a halálig pedig messze lehet még s a nyomorult fiatalság után milyen lehet a város koldus

nyugdíjából a férfi kor nélkül bekövetkező öregség.

Ezeket és a tisztviselőket is segíteni akar az a terv, amelyhez olyan kevés hajlandóságot akar tanusítani a tanács. Pedig hát csak el kell ismerni, hogy mégis csak nagyon fontos szolgálatot teljesít a rendőrség: életet, vagyont, tulajdont, jogrendet, azokat a fogalmakat őrzi és védi, amelyekért a ma társadalmának minden törvénye hozott.

És a társadalom azt akarja, hogy ezt jól őrizzék azok, akikért ma sajnál a tanács 500 koronát évenként. Pedig nem szabad elfelejtünk, hogy annál jobb erőket kap a város a nagy érdekek védelmére és őrzésére, minél jobb, minél biztosabb helyzetet, nyugalmasabb, embernek valóbb jövőt tud biztosítani azoknak, akiktől a jó védelmet várja.

A tanács ma bizottságnak adta ki a kérdést tanulmányozás végett, hogy miként lehet biztosítás esetére a nyereség összegét a nyugdíjalap javára összhangzásba hozni a város érdekeivel. E bizottság összeülése előtt hangsúlyoznunk kell, hogy itt szegény emberekről van szó, akiknek nagy és terhes szolgálatot teljesítő testülete megérdemli a segítséget. Nem a nyugdíjpenztár, hanem a szegény emberek érdeke lebegjen a tanács szemei előtt. Ötszáz koronáról van szó, Debrecen város millióiban semmiség, amelynél sokkal többet emészt föl sokszor érdemtelenebb dolog is. Az ötszáz korona a városnak semmi, egyszerűen, nyomorékká, keretképtelenné lett rendőrcsaládnak talán egykor élet, minden.

(p—ö.)

Achim gyilkosai az esküdtszék előtt.

A főtárgyalás első napja.

Ma vette kezdetét a békésgyulai törvényszék esküdtszékének tárgyalása, akik tudvalevően május 14-én meggyilkolták Békéscsabán Achim L. András országgyűlési képviselőt.

A tárgyalás iránt roppant érdeklődés nyilvánult, úgy, hogy a törvényszéki épület tárgyalóterme szűnek bizonyul a hallgatóság befogadására. Gálbory József törvényszéki elnök, a tárgyalás vezetője, meglehetősen szűkkeblű volt az újságírókkal szemben, úgy, hogy a Békésgyulára érkezett 25—30 újságíró számára, akik a fővárosból, a nagyobb vidéki városokból és a közeli környékből összejöttek, csak 14 jegyet engedélyezett a tárgyalásra.

A jegyekért a megyei újságírók között valóságos harc folyt: az elnök ugyanis az egész Békésvármegyére csak egy újságírónak adott jogot, a helybeli intelligencia, főleg a hölgyek, annyira igénybe vették a figyelmét.

A főtárgyalás megnyitása.

Pontban nyolc órakor belép a zsufolásig megtelt tárgyalóterembe a törvényszék: Gálbory József dr. elnök, Hubay Lajos és Tóth Ferenc szavazóbírák. Az elnök nyomban megnyitja a tárgyalást, megállapítja, hogy a beidézett felek megjelentek, köztük Liszy Viktor dr. királyi főügyész helyettes, Kenedy Géza dr., az elsőrendű vádlott, Zsilinszky Gábor védője, Keppich Frigyes dr., a másodrendű vádlott, Zsilinszky Endre védője, Fényes Samu dr., a sértettek képviselőjében, Földi János dr. vármegyei törvényszéki orvos, Hertmann Ignác dr. kórházi orvos, orvosszakértő. Décsy Károly dr. elmeorvos szakértő, akik ketten a vádlottak elmeállapotát figyelték meg és végül két fegyverkovács.

Az elnök szólítja a vádlottakat és tanukat. Fegyveres őrök kíséretében lépnek be

Koncz József fest és vegyileg tisztít mindennemű ruhát, valamint csipke és szövet függönyöket kifogástalanul. Telefon szám 701 Debreczen. Gyár és főüzlet Arany János-u. 10. Fióküzletek Batthyányi-u. 2. Vár-u. 3

Zsilinszky Gábor és Zsilinszky Endre vádlottak.

Elnök: Zsilinszky Gábort szólítja. — A vádlott elmondja, hogy 1892-ben született Békéscsabán, vagyontalan, büntetve nem volt.

Zsilinszky Endre, a második vádlott elmondja, hogy 1886-ban született Békéscsabán, ügyvédjelölt, vagyontalan, büntetve nem volt.

Elnök (a vádlottakhoz): Fogljaljanak helyet. Jelentem, hogy a tanuk közül többen nem jelentek meg, felhívja a vádat és a védelmet, hogy esetleg a tárgyalás elhalasztása iránt tegyenek előterjesztést.

Kenedi Géza védő eláll a meg nem jelent tanuk kihallgatásától, ugyszintén az ügyész is.

Ezután kisorsolták az esküdteket, majd kezdetét vette a vádlottak kihallgatása.

Zsilinszky Gábor kihallgatása.

Elnök: Lépjének elő vádlottak. Joguk van újra elmondani az esetet. Először Zsilinszky Gábort hallgatom ki. Zsilinszky Endre távozzék.

Elnök: Zsilinszky Gábor! Bűnösnek érzi-e magát?

Vádlott: Nem. — A vádlott elmondja életétörténetét.

Elnök: Ismerte Achimot?

Vádlott: Látásból.

Elnök: Hol szerezte a revolvert?

Vádlott: Budapesten Huzellánál. Ha a tanyára kimentem, mindig magamhoz vettem.

— Bátyjának is volt revolvere?

— Neki is. De nem tudom, milyen. Ő is magánál hordta.

— Tudta, hogy Achimhoz mennek?

— Tudtam; ama hitben tettük a látogatást, hogy Achim majd elintézi az ügyet. Bátyám sétabotot és kutyakorbácsot vett magához védelmiül azon esetre, ha meg támadnák.

Elnök: Ez a korbács gyanus. — Ilyent csak akkor használunk, ha valakit meg akarunk szegyeníteni. Miért mentek be a hátsó ajtón?

Vádlott: Mert csak ezt a bejárást ismertük. Beküldtük, hozzá a cselédet, hogy várjuk. Sokáig váraoztunk. Aztán benyitottunk hozzá.

— Uri ember nem megy be jelentkezés nélkül.

Vádlott: Kopogtattunk.

Elnök: A csendőrség előtt tett vallomása másként hangzik.

Vádlott: Ugy igaz, amint mondom.

Elmondja ezután, hogy önkénytelenül tette zsebre a kutyakorbácsot is, a revolvert pedig öltözködés közben, mint a hogy megszokta. Hogy Endrénél van-e fegyver, arra nem is gondolt. Mikor Achim házához értek, azért nem a rendes bejáraton mentek a tornácra, mert közelebb akartak kerülni. Ezt az utat ismerte ő akkoráról, amikor lovagias ügyben volt Achimnál. Egy cselédleánnyal találkoztak s ő kérdezte: Itthon van-e a képviselő ur? Igen — volt a felelet — lépjenek az urak beljebb. Utána mentünk. A cseléd azt mondta, hogy szólni fog gazdájának, bejelent.

— Hosszas váraozás után találomra a belső szoba felé tartottunk és ajtaján kopogtattunk. Szabad! — hallatszott ki onnan. Bátyám, mint idősebb, elől ment. Achimot szemben a szoba sarkában a falhoz támaszkodva találtuk. Már nem tudom, nem szekrény mellett állott-e vagy csak a szoba sarkában. Két három lépést tettünk feléje. Achim botot szorongatott kezében, a bot a földet érte.

Elnök: Milyen bot volt az?

A vádlott: Azt hiszem, fekete színű. — (Fölmutatják Achim botját.) Hogy ez volt-e, nem tudom, lehet.

— Milyen messze állottak önök Achimtól?

— Olyan messze, mint én most az elnök úrtól, talán hat lépésre. Én bemutattam ma-

gam, bátyám azonban nyomban beszélni kezdett, anélkül, hogy bemutatkozott volna. Amennyire visszaemlékezem, mikor én beléptem és nevem mondtam, bátyám már így szól: „Achim ur, eljöttünk önhöz, hogy a Békésmegyei Friss Újságban azokat a rágalmakat, amelyeket édesatyánk és nagybátyánk ellen szórt, vonja vissza és kérjük, hogy a hajszát szüntesse be. Nem kihívó hangon, hanem nyugodtan mondta ezt. — Achim erre ránk kiáltott: Takarodjatok ki innen! Bátyám nyugodtan felelt: De igenis jogunk van, hogy beszéljünk önnel, Achim ur. Nem is fejezhettem be szavait bátyám, Achim botot emelt rá és fejbe sújtotta. Bátyám az ütést karjával elhárította, de a bot ballábát érte. Erre bátyám is felemelte botját és sújtott Achimra. Nem tudom, nem láttam, érte-e az ütés, csak annyit tudok, hogy felülről lefelé sújtott. Ekkor Achim ráugrott, az ágyra teperte, fojtogatta, lába már alig ért a földig. Segítségért nem tudott kiáltani. (Az elnök felszólítására a padon megmutatja, hogy miként fojtogatta Achim bátyját.) Ekkor én rákiáltottam: Achim ur, ne bántsa a bátyámat, mert lövök. Még nem vettem ki revolveremet, de mikor láttam, hogy bátyám mozdulni sem tud, löttem rá. Achim fölkel, a bátyám is és kimentünk a szobából.

— Nem állta valaki az utjukat?

— Nem volt senki.

— Az egyik tanu azt állítja, hogy valaki egy székét emelt ön ellen.

— Ez nem igaz.

— Ön azt mondja, hogy Achim lába felé lött. Hogy merte ezt tenni, mikor a bátyja lábát is találhatta volna?

— Láttam, hogy Achim lába lefelé van, a bátyámé fölfelé.

— Hány lépésről történt a lövés?

— Két-három lépésről.

Ezután összehasonlítják Zsilinszky Gábornak a szolgabirodságon és a csendőrségen tett vallomásait, amelyek a lövések számára nézve nem egyeznek és végül megállapítják, hogy két lövés történt. Kiderült, hogy a vádlott a gyilkosság előtt kérte kölcsön a revolvert Koczinsky nevű barátjától és ezt csak azért tagadta el, mert nem akarta, hogy barátjának kellemetlensége legyen.

Zsilinszky Endre kihallgatása.

A kihallgatás hetvenöt percig tartott, azután tíz perc szünet következett, majd Zsilinszky Endrét hallgatták ki. Ő sokkal halkabban beszél, mint fivére, úgy, hogy az elnök kénytelen volt hangosabb beszédre figyelmeztetni. Nem érzi magát bűnösnek. A revolvert még 1908-ban vette Nagyszalontán és rendesen magánál hordta. Elmondja a gyilkosság előzményeit és az előkészületeit.

Az elnök: Nem gondolták, hogy Achim brutális lesz?

— Bizonyára megfordult bennünk az a gondolat, hogy tetteleg is ellenünk fordulhat.

— Erről nem beszéltek?

— Nem beszélünk róla.

— Nagyon különös, hogy erről nem beszéltek.

— Nem is olyan különös, mert valószínűbb volt az, hogy kapunk valami elégtételfélét.

Zsilinszky Endre kihallgatása után szembesítették a két fivért és megkérdezték tőlük, van-e valami különös kívánságuk. Nem volt. Kenedi Géza védő számos tanu kihallgatását kéri, akik bizonyítják, hogy Achim Andrásról az egész város rettegett, revolver nélkül nadrágos ember nem mert az utcára lépni, hogy Achim egy rendőrré is rálőtt és ezer korona díjat tüzött ki a főszolgabíró fejére.

A parasztvezér özvegye.

Ezután következett Achimné kihallgatása.

Achim András özvegye mozgás közepe áll az elnök elé.

— Férjem elmondotta nekem, — valija

— hogy Staffel, a férjem lapjának, a Békéscsabai Friss Újságnak kiadója már napokkal előbb figyelmeztette őt, vigyázzon. A Zsilinszky fiuk bejöttek hozzá a nyomdába és megfenyegették őt, ha az apukat tovább is támadja. Achimnak pedig azt üzenték, vigyázzon magára, mert ők jól lőnek.

A délutáni tárgyalás.

Délután három óraker ismét megnyitotta a tárgyalást Gábor elnök.

Előbb az orvoszakértőket, majd a fegyverszakértőket, hallgatták ki, végül az újság-cikkek fölolvasták rendelte el az elnök.

A tárgyalást este hat óraker félbeszakították s folytatását holnap reggel kilenc órara tüzték ki.

HIBEK

A NÉPIRODA ALAKULÓ KÖZGYÜLÉSE.

A debreczeni Népiroda vasárnap délelőtt 11 óraker tartotta meg a város háza nagytermében alakuló közgyűlését, amelyen nagyszámu közönség jelent meg a közélet szereplői közül s a szervezett munkásság is szép számban volt képviselve. A közönség soraiban ott láttuk Domahidy Elemér főispánt, Márk Endre udvari tanácsost, az ügyvédi kamara elnökét s aztán többeket az ügyvédi, orvosi, tanári testületekből, az ipar- és kereskedelem képviselőit.

A közgyűlést az előkészítő bizottság nevében Jászi Viktor dr., jogakadémiai tanár nyitotta meg s közfelkiáltással őt is választották meg a közgyűlés vezetőjéül, aki mellé Kovács József dr., gazdasági akadémiai segédtanárt kérte fel a jegyzőkönyvvezetésére. Az alapszabályokat pontonként tárgyalták azután, amelyeket vita nélkül, egyhangulag fogadtak el. Majd a tisztikar megválasztása következett. Szántó Győző gyáros indítványára a Népiroda elnökévé Jászi Viktor dr. jogtanárt, alelnökévé Márk Endre udvari tanácsost, ügyvédi kamarai elnököt és Debreczeni Jenő világitási vállalati igazgatót, titkárrá Kovács József dr. gazdasági akadémiai segédtanárt s pénztárossá Mayer Béla kereskedőt választották meg. Ezenkívül megalkották a 44 tagból álló választmányt.

A Népiroda most már alapszabályainak miniszteri jóváhagyása után hozzáfog működéséhez s addig is folyik a gyűlés, ami eddig már körülbelül negyedélszáz tagot eredményezett, úgy hogy a legkedvezőbb auspiciumok mellett fog dolgozni ez az intézmény is a széles néprétegek s a tanácsra és utbaigazításra szorulóknak érdekében.

— A custozzai csata emléke. A katonai hatóságtól érkezett megkeresésre a tanács mai ülésén kimondta, hogy a custozzai csata évfordulójának emlékére a katolikus templomban tartandó istentiszteletre a város képviselőletében Szabó Kálmán és Csóka Sámuel tanácsnokokat küldték ki. A főkapitány az istentisztelethez diszbe öltözött rendőröket vezényel ki.

— Jegyzőválasztás Vámospércsen. Vámospércsről jelenti tudósítónk, hogy a község képviselőtestülete ma délelőtt tartott közgyűlésén töltötte be a megüresedett első jegyzői állást. A képviselőtestület többsége Magyar Gyula egyeki jegyzőt választotta első jegyzőül, akinek kiváló tehetsége és eddigi működése azzal a reménnyel biztat, hogy Vámospércs község az ő vezetésével szép fejlődésnek indul.

— Bajok a csatornázás költségei körül. Számtalanszor irtunk már arról, hogy a földmivélsügyi miniszter közegészségügyi mérnöki osztályánál, amely a csatornázási munkákat ellenőrzi, folyton akadályokat gördítenek a csatornázási munkák rendes menete elé és a számlák kifizetése körül olyan nehézségeket támaszt, hogy a várost most perbe kergeti eljárásával, mert a vállalkozó cég a kereseti kimutatásainak ki nem fizetése és a késedelmeskedés miatt pert fog

Legjobb a Békési Róza „Csont” szappana

indítani. Azonkívül más anyagi kár is éri a várost. A vállalkozók ugyanis egy pótszerződésben kijelentették, hogy a házi csatlakozásoknál 15 százalék kedvezményt adnak, ha a város a számlákat rendszeresen fizeti. Most azután kijelentették a vállalkozók, hogy a velük szemben tanúsított eljárás folytán nincsenek abban a helyzetben, hogy az engedményt megadják s kénytelenek a késedelmes fizetés miatt a ki nem fizetett összegek után 6 százalék késedelmi kamatot felszámítani. A tanács erre ma újból fölirt a miniszterhez és kéri, intézkedjék e kérdésben és utasítsa az ellenőrző közegeket, a kereseti kimutatásokat azonnal vizsgálja át, mert ellenkező esetben a város óriási károkat szenved.

— **Debrecen a harmadik lakbérosztályban marad.** A városok állami lakbérosztályba sorozásánál Debrecen a harmadik osztályba sorozták be. Miután azonban Debrecenben a lakberek igen magasak, a város tanácsa kérte, hogy a várost a II. vagy I. osztályba sorozzák. A pénzügyigazgatóság azonban ma értesítette a várost a pénzügyminiszter ama határozatáról, hogy ezt a kérelmet nem teljesíti, mert a lakbérosztályba sorozást helyesnek tartja. Ezzel szemben a tanács ezt, tekintettel a valóban létező magas lakberekre, méltánytalannak tartja. E véleménnyel teszi is át az ügyet a jog- és pénzügyi bizottsághoz, amely újabb megokolt feliratot fog indítványozni.

— **Eljegyzés.** Galambos István török-szentmiklósi malomtulajdonos vasárnap tartotta eljegyzését Deutsch Zelmá urleánnyal. (Mindkét külön értesítés nélkül.)

— **Adókvetés az ág. ev. egyháznál.** A debreceni ág. ev. egyháztanács értesíti az egyház tagjait, hogy a folyó évi egyházi adókvetés a mai naptól kezdve 15 napig a lelkesi irodában megtekinthető. Esetleges észrevételek ez idő alatt ugyanott nyújthatók be.

— **Debrecen a külföldi magyarokért.** A város tanácsa mai ülésén 25 korona évi segílyt szavazott meg a hamburgi magyar egyesületnek.

— **Árverés.** Az üzletszabályzat 81. §-a értelmében a felek által ki nem váltott kézbesíthetetlen árúk a f. hó 22-én megtartandó nyilvános árverésen a debreceni állomás teherkiadási raktárában délelőtt 9 órakor elfognak adni.

— **Évzáró vizsgálatok az ág. ev. iskolában.** A debreceni ágost. hitv. ev. elemi iskolában az évzáró vizsgálatokat a templomban a következő sorrendben fogják megtartani: Junius hó 21-én szerdán délelőtt 9 órakor a III. és IV. osztály. (Tanító Polster Adolf.) délután 3 órakor az I. és II. osztály. (Tanító Elefánt Sándor.) Junius hó 22-én, csütörtökön délelőtt 9 órakor hálaadó istentisztelet. A kézimunkák (leányoknál női munkák, fiuknál papir- és agyagmunkák) a vizsgák napján a délelőtti és délutáni órákban a földszinti teremben megtekinthetők. Ezen vizsgálatokra a szülőket és a tanúgy íránt érdeklődő közönséget ezuton is meghívja az ágost. hitv. ev. iskolaszék.

— **Ötvenéves találkozó.** Felkérjük mindazon tanulóársainkat, akik 1861. év június havában a debreceni református főiskolában együtt tettünk érettségi vizsgát, hogy a folyó évi június hó 30-ik napján 50 éves találkozóra Debrecenben megjelenni sziveskedjenek. Találkozás június 30-án este a nagyerdei cukrászda előtt. Takács Ferenc ügyvéd, Ujváry István ügyvéd, dr. Izsó Lajos orvos.

— **Harcserüi céllövés.** A debreceni 61. gyalogezred második zászlóalja e hó 22-én a sárkúti tanya mellett éles töltéssel harcserüi céllövést tart, amely miatt a környéket, ahol reggel 7 órától 12 óráig tart a lövés, elzáratik.

— **Új ovoda.** Megirtuk, hogy a tanács a József királyi herceg-utcában új ovodát épített. Az erre szánt telken fönnálló épületek lebontására és az anyagok elhordására most tartották árlejtést, amelynek eredménye szerint a tanács az épület lebontását és az anyagok elhordását, valamint az összes

anyagot Venyige Sándornak adta oda 800 koronáért.

— **Elutasított patikakérvények.** A belügyminiszter több kérvényt küldött le, amelyekben többen gyógyszerári jog engedélyezését kérik Debrecenben. A belügyminiszter most véleményt kért Debrecen város tanácsától, amely mai üléséből fölterjesztésben értesíti a belügyminisztert, hogy Debrecenben föllátható több gyógyszertár engedélyezését nem tartja szükségesnek. Több gyógyszertárra szükség nincsen s a tizenharmadik gyógyszertár fölláthatása a többi gyógyszertár érdekeit sértené.

— **Humoros felolvasó estély.** Szirbik Antal, a fiatal, pásztorból lett költő, mint már jeleztük is felolvasást tart verseiből városunkban. A humoros estély kedden június 20-án 6—7 órakor lesz a Debreczeni Kereskedelmi Akadémia dísztermében.

— **A gazdasági képzettségű tanítókért.** Az országos katolikus szövetség ma átiratot küldött Debrecen város tanácsához, hogy a tanítói állásokra elsősorban olyanokat alkalmazzon, akik gazdasági teendőikben és tanításban is jártasak. A tanács ma kimondta, hogy e módszert már a katolikus szövetség akciója előtt régen követte és követi, a megkeresést irattárba teszi.

— **Minden este orfeum-előadás** a Nemzeti kávéházban. Előadás után cigányzene. Belépti díj nincs. Rosner A. kávé.

— **Lovaglás a halálba.** Hajdusámszónról jelentik: Sass Mihály gazdálkodó tíz éves János nevű fia több társával azzal mulatott, hogy atyja tanyáján egy lovat hoztak ki az istállóból és azon sorban lovagoltak. Sass János a kantározatlan, szilaj lovat erősen megostorozta, mire az levetette a fiut a hátról. A megvadult ló az éppen eléje eső fiut agyontaposta. A fiu azonnal meghalt.

— **Ülés az egyháznál.** A debreceni református egyház gazdasági bizottsága június hó 20-án délután 6 órakor az egyház tanácstermében ülést tart, melyen folyó ügyeket tárgyalnak.

— **A bécsi vihar.** Bécsből táviratozzák: A vihar rémes tombolásának számtalan emberáldozata is van. A gyalogjárókat messze az uttetre sodorta az orkán, másokat a házfa lakhoz csapott, kocsikról röpített le embereket úgy hogy am entők, akik több száz sebesültnék nyújtottak segítséget, hatot életveszedelmes sebekkel szállították a kórházba.

— **Megégett kisleány.** Hajdusámszónból jelentik: Vass József és Varga Erzsébet kis gyermekek gyufával játszottak. Közben lángra lobbant Varga Erzsébet ruhája s a leány olyan égési sebeket szenvedett, hogy ma azokba belehalt.

— **Nyilvános köszönet.** Debrecen szab. kir. város női és fiuiparostanonciskolájában kiváló iparostanulók vizsgai megjutalmazására N. N. ur 20 koronát és az Asztalos ipartársulat 10 koronát voltak szivesek adományozni, mely összeget a jutalmazandó tanulók nevében is ezuttal hálásan megköszönve nyugtázzok. Csurka István ipariskolai igazgató.

— **Fölmentett rendőrkapitány.** Országos szenzációt keltett a mult esztendőben az a hír, hogy Vlachovirs Miklós rendőrkapitány a meghalt Janovits Miklóst kirabolta s tőle 40000 korona értékű értékpapírt vitt el. A nagyikindai törvényszék 3 évi fegyházra ítélte Vlachovicsot, akinek ügyét felebbezés folytán most tárgyalta a szegedi kir. ítélőtábla, amely ugyancsak szenzációs ítéletet hozott, mert a nagyikindai törvényszék ítéletét megváltoztatta és Vlachovicsot fölmentette.

— **Fehérnemű varrónő géppel felvétetik.** Simonffy-utca 26.

— **Megakadályozott öngyilkosság.** Hajdudorogról táviratozzák: Andirkó Róza 19 éves leány, aki egy munkással élt vadházasságban, azért, mert róla rágalmozó híreket

terjesztettek, marólugot ivott. De tettét idejekorán észrevették s az azonnal alkalmazot orvosi segítség megmentette.

— **Építkezési kölcsönöket** gyorsan és előnyösen folyósít a Debrecenvidéki Takarékpénztár mint szövetkezet. Piac-utca 32., volt Szedlák-ház.

— **Modern fallképekben** állandó ujdonságok Thaisz Arthur papíráruházában.

Megnyílt a GLÜCK EDE

ujjonnan berendezett

czipő-, kalap- és urdívat üzlete

a debreczeni első takaréknál új épületében.
Figyelmes kiszolgálás. Olcsó szabott árak.
Telefon 609.

— **Igyunk Anna Kristályvizet,** fél literes palack ára 4 fillér, egy literes 8 fillér. Telítötelep Erzsébet-ut 29. Telefon 820.

— **Lüsztér köpenyek,** kötött kabátok, uti felöltők óriási választékban Halmagyfalváról áruházában.

Pontos zsebórák Halász Nándor

ujjonnan berendezett arany, ezüst, ékszer éra üzlete

a Debreczeni Első Takaréknál új épületében.

— **Arany Bika Mulató.** Teljesen új műsor. Előadás kezdete 9 órakor.

— **Jogi vizsgára való készítés megkönnyítése.** Dr. Dobó jogi szeminárium, Kolozsvárt azok érdekében, akik hátralevő jogi vizsgáikat a közeli hónapokban akarják letenni, de Kolozsvárt szigorlatuk előtt csak rövid ideig tartózkodhatnak, tankönyveket helyettesítő s az összes szigorlati kérdéseket fölölelő jegyzeteit már most kikölcsönözni, az illetőket szigorlatuk előtt pár napi repitüláló kurzuson előkészíti s többszöri próbaszigorlaton az egész anyagból kikérdeni. Aki jogvégzett, azt három hónap alatt doktorátushoz juttatja az intézet, mely kolozsvári összes jogi vizsgákra előkészíti. Tanrendszerét és működését ismertető könyvét „Tájékoztató a jogi szemináriumról” díjmentesen megküldi.

KÖZGAZDASÁG.

Terménytőzsde.

Schwarz E debreczeni bizományos távirati jelentése. Budapest, 1911. június 19.

Készáru 5 magasabb.

1911. októberi buza	11.82	---
1912. ápril buza	12.12	---
1910. májusi rozs	---	---
1911. októberi rozs	9.38	---
1910. májusi zab	---	---
1911. októberi zab	8.28	---
1911. jul. tengeri	7.13	---
1911. aug. tengeri	7.26	---
1912. máj. tengeri	6.59	---
1910. augusztusi repce	---	---
1911. áprilisi buza	---	---
1911. áprilisi rozs	---	---

Üzlet áthelyezés miatt

az összes raktáron levő saját gyártmányú férfi-, női- és gyermek czipők mélyen leszállított árban adtnak el

Fischer Menyhért czipő üzletébe
Piac-u. 3. sz. Üzletemet ujonnan berendezve és megnagyobbítva Piac-u. 9. sz. alá a volt Márton Gyula helyiségébe helyezem át.

Regény-csarnok. Huszonöt rubel.

Irta: Henri Gréville.

Nikita, mint osztályos társai általában, olyan kunyhóban lakott, melynek csak egyetlen lakható szobája volt. Télen át az egész nemzetség: gyermekek, szülők, nagyszülők, ebben a kis fészekben húzta meg magát. Nyáron, a nagy melegekben, a családtagok közül egy páran — azok, akik kevésbé féltek a meghűléstől, — kimentek ugyan aludni a széna-szürbe, mely valóságos menedéke volt a léghuzamnak, — de ez olyan luxus volt, amelyet csak aratás előtt engedhettek meg maguknak, mert mikor a csűr telni kezd, nincs többé benne hely az alvók és a heverők számára, aztán meg az állatok nem szeretik azt a szénát, melyet már emberi test tiprott s egy kis kényelemért nem lehet pusztítani az ilyen drága dolgot.

A Nikita huszonöt rubelje tehát nem volt valami nagy biztosságban. Sarjadékai közül azoknak, akiket föl tudott nevelni: a fiainak meg a leányának volt egy sereg gyereke. Ezek közül egyik vagy másik, korábban vagy később, okvetlenül nyomára kell, hogy jöjjön a rejteknek s akkor isten veled, szép, kincs, az ezüst grivennik-ek lassacskán el fognak tűnedezni a rézkopekek után s utoljára semmi sem marad belőle! . . .

A vén paraszt elhatározta, hogy még egyszer bemegy a városba. Kölcsön kérte az öregebbik fiától a lovát meg a szekerét, felöltötte a vasárnapi tulup-ját, — s másnap megkönnyebbült szívvel, fölélnkülve és egy kicsit becsipve került haza.

Az unokái, tiz-tizenöt éves gyerekek — elbáméskodva fogadták.

— Bizony, kedves kis galambjaim, az én huszonöt rubelem most már csak egy darab papíros! Szép lilaszínű papíros, egy kis darab papirzacskóban! Nagyapó vele fog aludni s tudjátok, hogy nagyapónak könnyű álma van! Most már vége, kedves magzataim, a jó életnek, most már csak nagyapóé a pénz! Eh, eh!

A fiúk, akik bizonyosan el-eloptak már egy-egy fél kopeket a rejtekből, nem osztottak a nagyapó elragadtatásában, amit az észre véve egy pár szelíd rugással adott kifejezést érzelmeinek s megráncigálva a haját a kétl egkisebbiknek, lefeküdt a boglya-kemen ce mellé, hogy mámorát ées örömét kialudja.

Attól fogva a vén Nikita, mikor körülötte a többiek majd agyon dolgozták magukat, — nem csinált semmit, csak sütkérezett a napon. — Most már rajtatok a sor, kedves báránykám — mormogott a fogai közül, mikor a többiek robotolni mentek — én már lerótam tartozásomat. Megszereztem a vagyonomat, világgra oztalak és fölneveltek benneteket. Csak tartásotok el a nagyapót. Majd ha öregek lesztek, titeket is elfognak tartani a gyermekeitek! . . .

(Folyt. köv.)

Donogán és Somossy DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Menyasszonyi kelengye. Kész fehérmű, vászon, Chiffon, kanavác. Asztalmű, függöny, vászon, matrac, csinvat !! nagy választékban !!

László Zsigmond ÁLLATORVOSI RENDELŐ-IRODÁJA Rákóczi-utca 3. sz.

Üzlethelyiségek

kis és nagy bank, irodának, sörházak is
azonnal olcsón kiadók
Hunyadi-utca 17. szám.

Izzad a lába?

Használjon Harsányi-féle „Formacint,” mely bármely testrészt izzadságát megszünteti.

Hatása gyors és biztos!

Kis üveg 1 kor. Nagy üveg 2 kor.

Ducika krém, páratlan hatású arczsépítő szer, ára 1 kor. Ducika szappan, ára 70 fill.

Rárpáti Ducika puder, három színben ára 1 kor. szesz rövid idő alatt megszünteti a csuzos, reumás fájdalmakat, egy üveg ára 1 kor.

Menthol jegec sósborszesz, az eddigi sósborszeszek között leghatásosabb, 30, 50 fill. és 1 kor. üvegekben.

Indiai fogcsepp, a legmakacsabb fogfájást megszünteti, ára 70 fill.

Tyukszem irtó, 2-3 nap alatt minden bőrkeményedést megszüntet, ára 70 fill.

A fentiek csakis a

**Baláz Ödön utóda
HARSÁNYI LAJOS**
„Reménységhez” címzett gyógyszer-tárában
Debreczen, Csapó-utca 18. szám
alatt kaphatók.

REICHMANN DIVATARUHÁZA,

Royal szállodával szemben.

Csodás csipke-blousok: Kor. 2.20, 3.50, 4.50 és feljebb. Japán blousok voile és mosó delain Kor. 2.30, 3.40. Japán blousok madeira selyem- és gáz különlegességek. — **Gyermekruhák**, mosó, kreton, vászon, pike kor. 1.80-tól. Madeira és batiszt **gyermekruha** különlegességek. Fekete cloth-szoknya Kor. 1.96-tól. Madeira és selyem napernyők, férfi-, női- és gyermekharisnya különlegességek. Csipkefüggönyök és ágyterítők,

madeira himzett batiztok 88 fillértől.

Szabó kellékek, rövid-, díszárúk. Férfi-, női- és gyermek fehérműek dus választékban.

Piacz-utca 85. sz. Wiener-palota.

Tiszta agyagból készült szép és jó

cserép, fali téglá

és legszebb

nyersfalazati téglá

csak a

Karczagi agyagiparnál

Karczagon szereshető be.

Vendéglői és kávéházi felszerelések.

A tavaszi és nyári idényre
a legmegbízhatóbb elsőrangú gyárakból, szabadalmazott

jégszekrényeket,

önműködő fagyaltgépeket, legjobb minőségű szódavíz készülékeket. Tükrözött kerti golyókat, Sodrony borítékok és szabadalmazott legjobb befűző üvegeket, a legnagyobb választékban és legjutányosabb árak mellett ajánl

Kaszanyitzky Endre

üveg, porcellán, lámpa, háztartási s díszárúk nagykereskedése

Debreczen, Piacz-u. 57-ik szám.

Vendéglői és kávéházi felszerelések.

„Gyöngyvirág Crème“

az arozkrémek gyöngye!

Szeplő, májfoltok, pattanások s bőrbajok ellen kiváló jó szer. Simává, lehérré és üdévé teszi az arcbőrt! Sem higányt, sem ólmot nem tartalmaz. A nappalra való kréme nem zsíroz, míg az éjjelre való zsíroz. Egy tégely ára 1 korona.

Kapható:

Mihalovits Jenő

„Kigyó” című gyógyszer-tárában,
DEBRECZEN.

147—1911. v. h. szám.

Árverési hirdetmény.

A hajduszoboszlói kir. járásbírósnak V. 1910. 533/8. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Holstein Kálmán kabai lakos részére 1330 kor. tőke, ennek 1910. év július hó 22-ik napjától számítandó 8% kamatai és az eddig összesen 242 kor. 68 fillér perköltséggel erejéig 1911. évi március hó 10-én biróilag lefoglalt és 830 koronára becsült ingóságok, u. m.: gözmozdony, cséplő, mérleg és fecskendő, mely fele részben kézezi végrehajtást szenvedő tulajdonát, az 1911. évi július hó 1-en délután 5 órakor kezdetét veendő és Kabán, Nyilas László tanyáján megtartandó nyilvános birói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Megjegyzetetik, hogy az árverés mindazon foglaltatók részére, kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

H.-Szoboszló, 1911. évi június hó 10-én.

Pál Ferencz, birói kiküldött.



Apró hirdetések.

Minden szó 5 fillér.

Levelezés.

25 éves nő 20 éves, csinos, teljesen egyedülálló árva leányt **400.000 kor. vagyonnal** ? Csakis komoly ajánlkozók (ha vagyontalanok is) irjanak e címre: **Fides, Berlin 18.**

Betöltendő.

Egy mérlegképes könyvelő fűszer nagykereskedésbe azonnali belépésre kerestetik. A szakmába jártasak előnybe részesülnek. Czim a kiadóhivatalban.

Óvadékképes úgynökök és sütő asszonyok felvételnek a Korona kenyérgyárban. Jelentkezni Bethlen-u. 23. alatt.

2 tanuló fizetéssel felvétetik Nagy Andrásnál, Kistemplom mellett.

Tisztelegesen takarítónő felvétetik Hatvan-utca 31. udvarban hátul jobbra.

Kifutó fiu kerestetik. Czim a kiadóhivatalban.

Adás-vétel.

Háziasszonyok büszkesége egy jól sikerült kávé. Állandóan friss pörkölésű kávé ajánlok, esetleg villanyüzemi kávépörkölő gépen a vevő előtt válogatott kávéfajokból azonnal pörköltve. Deutsch Lajos, Piac-u. 38.

Ha nincs pénze és szüksége van, vászon asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiu öltönyre vagy tükör, kép és butor, a mai naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próbabevásárlást eszközöljön. Tisztelettel Kaiser Salamon.

Benzin automobillhoz tisztításra és ipari célokra kító és hordószámra kapható Deutschnál, Hatvan-utca.

Eladó Csapó-u. 54. számú sarokház. Szent-Anna-u. 41. számú háznál az üzletberendezés eladó. A helyiség kiadó.

Munkások figyelmébe. Legolcsóbban vásárolhat férfi ruhát, cipőt, csizmát, kalapot és ingeket a **Munkás bazárban** Bádogos-utca Nuszbaum Hermann czégnél.

Gőzróval pörkölő, naponta friss, zamatos kávé kapható Lindenfeld J. Jenő fűszer nagykereskedésében, Rózsater 3. Városház-utca 2 Pénzügyi palota.

Érdemes helyen egy jó menetű borbély és fodrász üzlet, forgalmas helyen, más vállalat miatt eladó. Értekezni lehet Kató Mihálynál, a tulajdonosnál.

Jól jövedelmező vállalat három-négyezer korona befektetéssel, mely egy családnak biztos megélhetést nyújt, családi okok miatt eladó. Czim a kiadóban.

Legolcsóbban lehet butorokat vásárolni Weisz Gyulánál Széchenyi-utca 19. szám, kényelmes havi részletfizetésre is.

Zöldes női táskák nagyon szép választékban vannak a Stern kefégyár r. t. városi raktárban. Takarékpénztár palota.

Figyelem! E hónapban nyílt meg Hausner Salamon reklám áruháza Csapó-u. 20. szám (zenede épület) hol is egy tömegben szalon futó szőnyegek és függönyök, női és férfi öltönyök és felöltők, kosztümök, delinek, balisztok, szövetek, kartonok és lüszterek versenyen kívüli olcsó árban lesznek elárulva. Az árak heti vagy havi részletre is kaphatók. Paplanok és madráczok mérték szerint készíttetnek. Továbbá pongyolák 5 koronájával, bluzok, gyermekruhák és kötény-készen és mérték szerint is kaphatók

Valódi szegedi édes, nemes és rózsapaprika különlegességek óriási raktára Lindenfeld J. Jenő nagykereskedésében, Városház-u. 2. Rózsater 3. Pénzügyi-palota.

Jutányosan eladó csinos, complet, féregmentes hálószoba berendezés, valamint ebédlő és szalon gázcillárok. — Megtekinthetők Arany János-u. 23.

Tel, napi 60—70 liter, termelőnél eladó. Simonffy-utca. 51. sz.

Lakás.

A Hungáriában egy modern, új 4 szobás utcai lakás augusztus elsőre kiadó.

Forgalmas helyen, piacához közel, szép tágas üzlethelyiség azonnal kiadó. Értekezhetni Lindenfeld J. Jenő fűszernagykereskedőnél.

Bethlen-u. 12. sz. háznál, külön bejárattal két utcai szoba butorozva, vagy anélkül, irodának is alkalmas, továbbá egy udvari butorozott szoba kertre nyíló ablakkal kiadó. Értekezhetni a tulajdonossal.

Különféle.

28 krajcárért fejel férfi vagy női harisnyát **Benyáts Emil** villanyerőre berendezett harisnyagyára, Debreczen, Tisza-palota.

Weisz Ferencz épület és mű-butor asztalos " József-ker.-h.-u. 60. Készít minden az asztalos szakmába vágó munkákat elsörendű kivitelben, mérsékelt árban.

Érdemes Debreczenből Kassára Haltenberger Béla országos hírló ruhafestő és vegyitisztító gyárába küldeni a ruhákat, mert a cég **hörmentve** küldi vissza Debreczenbe a csomagokat. **Gallérok,** kézelők tükörfény-nyel hófehérére tisztíttatnak.

Arany, ezüst és ékszer munkákat a legolcsóbban készít Tuschák Vilmos ékszerész Halköz 4. sz.

Előkelő kolozsvári részvénytársaság

több évi gyakorlattal bíró **tisztviselőt keres,**

ki egy ujonan alakulandó szövetkezetet önállóan vezetni képes.

Czim a kiadóhivatalban.

A Debreceni Közvetítő Bank

részvénytársaság, (Piac-utca 32.)

Ügyköre a következő:

Iparosoknak : Iparáguk fejlesztéséhez a szükséges tőkét megszerzzük és ha a vállalat életképes, úgy azt állandóan finanszírozzuk.

Kereskedőknek és **magán személyeknek** előnyös összeköttetésünk-nél fogva folyószámla, visszleszámitolási és személyhitelt nyújtunk.

Részvényeseknek : Helybeli és vidéki pénzintézeti részvényekre a legmagasabb összegig előnyös lombard kölcsönt eszközölünk, esetleg azokat előnyösen értékesítjük.

Háztulajdonosok és **időbirtokok** bekebelezett terheit igen előnyösen convertáljuk és azok ingatlanára legolcsóbb **egész 65 évig terjedő törlesztéses kölcsönt** folyósíttatunk.

Ingatlanok : nevezetesen **házak és birtokok** adás-vételét gyorsan és megbízhatóan bonyolítjuk, a vételhez szükséges pénzt is folyósíttatjuk, a szükséghez képest a vételt előlegezzük is.

Parcellázásokra : megbízásokat elfogadjuk és azokat kiterjedt összeköttetésünk-nél fogva gyorsan és előnyösen bonyolítjuk.

Mindennemű bérletre előjegyzéseket elfogadjuk és azokra bérletet vagy ezeknek megfelelő bérletet szerzünk Felvilágosítást minden irányban díjtalanul nyújt az intézet Igazgatósága **Piac-utca 32.** Ideiglenes telefon 880. szám.



Tetra ruházat.

Férfi ing, — Férfi alsó nadrág, Fűrdő köpenyek és lepedők.

Gyermek ujjas, nadrág és pelenka. Ajánlható kitűnő minőségek.

Donogán és Somossy

cégnél

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Kalap-Vásár!!!

5000 Női és Leánykalapok diszítve és diszitetlen minden elfogadó árban lesznek eladva!

Rózsa, Kistemplom-bazár.

Simonffy- utca 55.	Ruhafestő.	Széchenyi- utca 6.
GÖZMOSÓ.	Wacha Róbert Debreczen. Telefon 840. Telefon 840. Vidéki megkeresések és megbízások a főüzletbe : Simonffy-u. 55. sz. intézendők.	Ágytoll- tisztító.
Varga- utca 35.	Vegyí-tisztító.	Verbőczy- utca 14.